

中国信托业协会近日发布的数据显示，截至2022年四季度末，中国信托资产规模为21.14万亿元，同比增长2.87%。

专家表示，2022年信托资产规模呈现企稳回升的发展趋势，资金投向持续优化调整，在服务实体经济高质量发展上取得新成效。

2022年四季度中国信托资产规模环比略增，资产来源结构进一步优化。数据显示，截至2022年四季度末，集合资金信托规模同比增长3.97%，管理财产信托规模同比增长10.15%，单一资金信托规模同比下降8.92%。

西南财经大学信托与理财研究所所长翟立宏介绍，全面实施资管新规以来，信托资产结构整体呈现“两升一降”趋势，即集合资金信托持续上升，管理财产信托长期来看实现规模增长，而以通道类业务为主的单一资金信托则持续压降。

另外，从信托资产功能分布来看，行业资产功能结构也在积极转型调整，通道类业务压降成果较为显著。

数据显示，截至2022年四季度末，作为信托业重点转型领域，投资类信托规模同比增长9.2%；在监管要求和风险防控压力下，融资类信托规模同比下降14.1%；事务管理类信托规模同比增长3.68%，延续企稳回升态势。

在资金信托的投向结构方面，投向工商企业、基础产业、房地产领域的规模和占比进一步下滑。

数据显示，截至2022年四季度末，投向工商企业的资金信托余额为3.91万亿元，同比下降6.09%；投向基础产业的资金信托余额为1.59万亿元，同比下降5.54%；投向房地产的资金信托余额为1.22万亿元，同比下降30.52%。

有分析人士指出，在政策的持续推动下，2022年四季度的房地产信托资金环比降幅有所收窄，房地产信托风险将稳步缓释。

与之相对的是，投向证券市场、金融机构的信托业务规模和占比持续提升。截至2022年四季度末，投向证券市场的资金信托余额同比增长29.84%，投向金融机构的资金信托余额同比增长7.79%。证券市场信托资金的占比已升至28.99%，高于工商企业信托资金26%的占比。

2022年12月，金融监管部门发布了《关于规范信托公司信托业务分类有关事项的通知（征求意见稿）》，旨在厘清各类信托业务边界和服务内涵，引导信托公司以规范方式发挥信托制度优势。

翟立宏表示，在新的信托业务分类指引下，信托公司将进一步加速专业化分工、重塑组织架构和制度文化。同时，信托资产的投资功能将得到进一步发挥，不少信托业务将迎来新的发展空间。

不少业内专家认为，信托业正在积极创新服务实体经济的形式，以股权、债券、资产证券化等方式，实现资金高效配置，这将有力支持新兴产业领域创新发展。

“未来，我国信托业服务实体经济将呈现出差异化、专业化和精品化的趋势。”翟立宏认为，信托公司将通过加快标品信托、财富管理等业务创新，进一步聚焦实体经济发展的需求和痛点，以多元化资金给予实体企业支持，助力实体经济高质量发展。（据新华社北京电 记者吴雨）

来源：人民日报海外版